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ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Πράγα, 16.3.98

Αρχισε σήμερα το ττρωΤ η ετπσημη επίσκεψη του Πρωθυπουργού της Ελλάδας 
Κώστα Σημίτη στη Δημοκρατία της Τσεχίας.
Αμέσως μετά την τελετή υποδοχής και την ανάκρουση των εθνικών ύμνων των δύο 
χωρών, άρχισαν οι συνομιλίες των Πρωθυπουργών Κώστα Σημίτη και Γισζεφ 
Τοσόφσκι. Στις συνομιλίες μετείχαν από ελληνικής πλευράς ο Υπουργός 
Αναπληρωτής Εξωτερικών Γ ώργος Παπσνδρέου, ο Υφυπουργός Εθνικής 
Οικονομίας Αλέξανδρος Μπαλτός, ο Σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης 
και υπηρεσιακοί ποράγο'πες, ε ·ώ από τσεχικής πλευράς μετείχαν ο Υφυπουργός 
Εξωτερικών, αρμόδιος ΕυρωποΤκών Υποθέσεων, Πάβελ Τελίτσκα, ο Υφυπουργός 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 8άτσ\αβ Κούπκα και υπηρεσιακοί παράγοντες.

Μετά το πέρας των πρω'.νών συνομιλιών, οι οποίες θα συνεχιστούν και κατά 
τη διάρκεια του επισήμου δείπνου που θα παραθέσει ο Πρωθυπουργός της Τσεχίας 
προς τιμήν του Ελληνα ομολόγου του, σι κύριοι Σημίτης και Τοσόφσκι ποοέβησαν σε 
δηλώσεις προς τους Ελληνες κα Τσέχους δημοσιογράφους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον Πρωθυπουργό της Τσεχίας κ. Τοσόφσκι είχαμε μια πολύ φιλική, 
εγκάρδια και εκτεταμένη συζήπση. Ποιος ο σκοπός της επίσκεψης στην Τσεχία: Η 
Τσεχία θα καταστεί μέλος του ΊΑΤΟ και μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης, θα είναι 
εταίρος με την Ελλάδα και θα έχει να αντιμετωπίσει τα ίδια προβλήματα που 
αντιμετωπίζουμε και εμείς. Είνα , λοπτόν. λογικό να ανταλλάξουμε πληροφορίες, να 
κατατοπιστούμε για το πώς βλέπει ο ένας και ο άλλος τα θέματα, να προσπαθήσουμε 
να έχουμε μια κοινή γραμμή.
Από τις συνομιλίες που είχαμε σήμερα το πρωί, προκύπτει ότι το πλαίσιο της 
πολιτικής μας είναι κοινό. Οσον αφορά την Ευρωπαϊκή Ενωση, έχουμε την κοινή 
άποψη ότι θα πρέπει να συμττεριλάβει όσο το δυνστόν περισσότερες χώρες της 
Ευρώπης, για να καταστεί ένας Οργανισμός, ο οποίος θα ενώνει όλες πς ευρωπαϊκές 
χώρες. Η κάθε υποψήφια προς ένταξη στην Ε.Ε. χώρα έχει τα δικά της προβλήματα 
και θα υπάρξουν χωριστές διαπραγματεύσεις. Ο στόχος, όμως, πρέπει να είναι, όλες 
να ενταχθσύν στο κοινό πλαίσιο.
Το ίδιο ισχύει και σε σχέση με το ΝΑΤΟ. Το ΝΑΤΟ πρέπει να γίνει ένας Οργανισμός 
Ασφάλειας για το σύνολο της Ευρώπης και γ ί αυτό η διεύρυνσή του δεν 8α πρέπει 
να σταματήσει στις τρεις χώρες, των οποίων σπεφσσίσθη ήδη η συμμετοχή στη 
Συμμαχία.
Συζητήσαμε και για τα ειδικά θέυατα, τα οποία ενδιαφέρουν την κάθε χώρα. Ανέφερα 
τα θέματα των σχέσεων της Ελ, .άδας με την Τουρκία και τα θέματα που τίθενται από 
-την υποψηφιότητα της Κύπρου πα την ένταξή της στην Ε.Ε.
Οι διμερείς σχέσεις μας βρίσκονται σε καλή πορεία. Υπάρχει η δυνατότητα 
περαιτέρω διεύρυνσής τους και 3α προσπαθήσουμε για αισθητή βελτίωση τους.
Οι ευρωπαϊκές σχέσεις δεν εξσπλούνται στις σχέσεις των μικρών με τους μεγάλους, 
αλλά πρέπει να ενισχύουν και τις σχέσεις των μικρών μεταξύ τους. Στην Ευρώπη 
που επιδιώκουμε, οι σχέσεις χωρών του ίδιου μεγέθους (όπως, για παράδαγμα, οι 
σχέσεις ΕΛΛάδας-Τσεχίας) μποοεί να είναι απσφσσ.στικές. Και γι' αυτό έχει σημασία 
να προωθήσουμε αυτή την επαφή, να τη συνεχίσουμε και να έχουμε κοινές γραμμές.
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Η σημερινή επίσκεψη εξυπηρέτησε αυτό το σκοπό.
Θέλω να ευχαριστήσω τον κ. Τοσόφσκι και για την υποδοχή και για τη θερμή 
φιλοξενία του.

(ανεπίσημη μετάφραση από την τσεχική γλώσσα)

Γ. ΤΟΣΟΦΣΚΙ: Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Ελληνικής Κυβέρνησης, κυρίες και κύριοι. 
Ολα τα βασικά θέματα των συνομιλιών μας καλύφθηκαν από τον κ. Σημίτη Εγώ θα 
ήθελα να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο της Ελληνικής Κυβέρνησης κ. Σημίτη, που 
επισκέφθηκε τη χώρα μας. Η επίσκεψή του σποδεικνύει, ακριβώς, το καλό επίπεδο 
των σχέσεων μας.
Οι συνομιλίες μας ήταν πολύ φιλικές και ανοικτές. Η Ελλάδα είναι μέλος των 
Οργανισμών προς τους οποίους στρέφεται και η χώρα μας. Είναι μέλος της Ε.Ε. και 
του ΝΑΤΟ και ακριβώς υπάρχει <οινό πεδίο συζήτησης και ανταλλαγής απόψεων. 
Επιτρέψτε μου να ευχαριστήσω γι' ακόμη μια φορά, τον κ. Σημίτη για την επίσκεψή 
του στην Πράγα. Οι συνομιλίες μας θα συνεχιστούν κσι τις βραδυνές ώρες.
Σας ευχαριστώ.

ΛΟΥΜΠΟΣ ΠΑΛΑTAfMLADA rRONTA DNE5): Η ερώτησή μου απευθύνεται στον 
Ελλη να Πρωθυπουργό: Η Ελλοόα κάνει pic ηρωική προσπάθεια να ενταχθεί στην 
ΟΝΕ. Είστε διατεθειμένος να ίυσιάσετε και το πολιτικό σας μέλλον γι’ αυτόν τον 
σκοπό:

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Η Ελλάδα έχει συμφωνήσει με την Ε.Ε. ένα Πρόγραμμα Σύγκλισης με 
στόχο να συμμετάσχει στην Οικονομική και Νομισματική Ενωση (ΟΝΕ). Σύμφωνα με 
αυτό το Πρόγραμμα Σύγκλισης, η Ελλάδα θα συμμετάσχει με τη δεύτερη ομάδα 
χωρών στο τρίτο στάδιο της CNE. όχι με την πρώτη ομάδα. Στόχος μας είναι να 
ενταχθούμε στην ΟΝΕ το 2001 Σύμφωνα με τη μέχρι τώρα εξέλιξη, λίγο-πολύ θα 
ακολουθήσουμε αυτό το Πρόγ ραμμα Σύγκλισης Θα πετύχουμε το στόχο μας σε 
οχέση με το έλλειμμα το 1SSS, ενώ θα πρέπει να πετύχουμε το στόχο, όσον αφορά 
τον πληθωρισμό, το 1S99. Προϋπόθεση, επίσης, ήταν -όπως έγινε δεκτό από τις 
χώρας που θα συμμετάσχουν στην πρώτη ομάδα- όποιος θέλει να είναι μέλος της 
ΟΝΕ, να είναι προηγουμένως μέλος του Μηχανισμού Συναλλαγματικών Ισοτιμιών.
Η Ελλάδα από σήμερα είναι μέλος του Μηχανισμού Συναλλαγματικών Ισοτιμιών της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Αυτό είνα ακόμα ένα βήμα για τη συμμετοχή μας στην ΟΝΕ.

ΑΧ. ΧΑ ΤΖΟΠΟΥΛ0Σ(ΜΑΚ£Δ0ΝΙΚ0 ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Κύριε Πρόεδρε, 
πόσο σημαντικό θα είναι αυτό τα βήμα, για το οποίο ρώτησε ο Τοίχος συνάδελφος; 
Και αν υπάρχει φόβος νέας υποτίμησης, όπως λένε κάποιοι στην Ελλάδα;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Το βήμα αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό. Οι χώρες που είναι μέλη του 
Μηχανισμού Συναλλαγματικών Ισοτιμιών επιθυμούν, επιδιώκουν και έχουν τη 
βούληση, ο Μηχανισμός αυτός να είναι σταθερός και να μην υφίστατσι 
κλυοωνισμούς. Δεν θα δέχονταν ποτέ ένα νόμισμα ή μια χώρα, της οποίας η 
οικονομία δεν θα εξασφάλιζε αυτή τη σταθερότητα. Το γεγονός ότι δέχθηκαν την 
Ελλάδα και τη Δραχμή, αποδυτνεύει πως πιστεύουν ότι η Ελλάδα ανταποκρίνεται 
στις προϋποθέσεις, τις οποίες έθεσαν για συμμετοχή στην ΟΝΕ. Οι 
διαπραγματεύσεις που διεξήχθησαν επί ένα περίπου μήνα, είχαν, ακριβώς, ως 
σκοπό να υπάρξει μια τέτοια ισοτιμία, ώστε να αποφευχθεί κάθε κίνδυνος για τη



σταθερότητα της δραχμής εφεξής. Η ισοτιμία θα είναι στο μέλλον αυτή που 
αποφασίστηκε και με αυτή την ισοτιμία θα συμμετάσχσυμε στην ΟΝΕ.

Γ. ΔΕΛΑΣΉΚ (ΠΡΙΝ): Κύριε Πρόεδρε, είναι γνωστό ότι η Ελλάδα δεν προτίθεται να 
επιτρέψει την είσοδο νέων χωρών στην ΕΕ. όσο εξαρτάται απ’ αυτήν, εάν οι εταίροι 
μας δεν προχωρήσουν στο ζήτημα της ένταξης της Κύπρου, όπως έχουν υποαχεθεί. 
Υπάρχουν άλλοι όροι, είτε προς τους εταίρους μας στην Ε.Ε. είτε προς την Τσεχία, 
τους οποίους συζητήσατε με τον Τσέχο Πρωθυπουργό, για το πώς θα δεχθεί η 
Ελλάδα την είσοδο νέων χωρών, συμπεριλσμβανομένης και της Τσεχίας, στην Ε.Ε. 
και το ΝΑΤΟ;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Οταν αποφασίστηκε η υποψηφιότητα της Κύπρου, το 1995, το πολιτικό 
πρόβλημα της Κύπρου ήταν ννωατσ. Τα μέλη της Ε.Ε. αποφάσισαν ενταξιακές 
διαπραγματεύσεις με την Κύπρο, εν γνώσει του πολιτικού προβλήματος. Κανείς δεν 
έθεσε τότε ως προϋπόθεση την επίλυση του πολιτικού προβλήματος για την ένταξη 
της Κύπρου. Από το 1995 μέχρ- σήμερα έγιναν οι όποιες διεργασίες ή προεργασίες, 
που ήταν απαραίτητες για τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις της Κύπρου, χωρίς να 
τεθεί το πολιτικό πρόβλημα. Δεν βλέπω, λοιπόν, γιατί πρέπει να ασχοληθούμε με τηνφ υπόθεση ότι θα δημιουργηθε αυτή η συσχέτιση πολιτικού προβλήματος και 
ενταξιακών διαπραγματεύσεων. Μέχρι σήμερα κανένας δεν έχει κάνει επίσημο τέτοια 
συσχέτιση. Επομένως, δεν έχουμε και κανένα λόγο να πάρουμε θέση πάνω σ' αυτό 
τσ θέμα, για το τί θα κάνουμε εάν 6α υπάρξει τέτοια εξέλιξη. Πιστεύουμε και 
ελπίζουμε ότι δεν 6α υπάρξει Γ-πο ία συσχέτιση, διότι κάτι τέτοιο θα καθιστούσε την 
Κύπρο όμηρο της Τουρκίας. Αυτό είναι απαράδεκτο. Νομίζω, λοιπόν, ότι οι 
διαπραγματεύσεις θα προχωρήσουν κανονικά και με την Κύπρο και με όλες τις άλλες 
χώρες. Θέλω να τονίσω και πάλι ότι εμείς είμαστε υπέρ της διεύρυνσης και της 
συμμετοχής όσο το δυνατόν περισσοτέρων χωρών.

ΦΡΑΝΤΙΣΕΚ ΣΟΥΛΤΣ (ΗΟδΡΟΩΑΗΒΚΕ ΝΟνίΝ'ζρ Μετά π,ν κατάρρευση της 
Γιουγκοσλαβίας υπήρξαν διαφορές ανάμεσα στην Ελλάδα και σε ένα κράτος της 
πρώην Γιουγκοσλαβίας που χρησιμοποιεί το όνομα «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ». Προέκυψαν 
ζητήματα, όπως εκείνα της σημαίας που είχε ελληνικά εμβλήματα, του ελληνικού 
εμπάργκο κ,λπ. Θα ήθελα να ρω τήσω: Ποιές εί/α ι οι σημερινές σχέσεις ανάμεσα στην 
Ελλάδα και την πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας;

Φ  Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τη ΓιΉΟΜ, την πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της 
Μακεδονίας, έχουμε καλές σχέσεις. Οπως γνωρίζετε, η Ελλάδα έχει υπογράψει μαζί 
της την -καλούμενη «Ενδιάμεση Συμφωνία», με την οποία ρυθμίστηκαν τα εκκρεμή 
θέματα, εκτός από το θέμα του ονόματος. Εγινε αλλαγή της σημαίας, δεν υπάρχει 
εμπάργκο. Οσον αφορά το όνομα, συμφωνήθηκε να υπάρχει διαπραγμάτευση στο 
πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών. Η διαπραγμάτευση αυτή βρίσκεται σε εξέλιξη. Θέλω 
να αναφέρω ενδεικτικά ότι τις τελευταίες ημέρες, με αφορμή τα γεγονότα στο 
Κοσσυφοπέδιο, υπήρξαν συνεχείς επαφές με -η,ν Κυβέρνηση των Σκοπιών για το 
πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί η κατάσταση. Νομίζω ότι η κατάσταση των σχέσεων 
μας έχει κατά πολύ εξσμαλυνθε και αν συμφωνηθεί κα  μια λύση για το όνομα, δεν 
θα υπάρχει κανένα πρόβλημα. Σ’ αυτό θα πρέπει νσ συμβάλουν και οι Σκοπιανοί.

Κ. ΣΗΜΓΤΗΣ-Γ. ΤΟΣΟΦΣΚΙ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την προσοχή 
σας.
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